

# Сельская правда

Год издания 35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 120 (4107) || Суббота, 6 октября 1973 года || Цена 2 коп.

● 7 октября — День учителя

## ЛУЧШЕ УЧИТЬ, ЛУЧШЕ ВОСПЕТЬ ВАТЬ

Советская школа выходит на новые рубежи. Работникам пропаганды принадлежит ответственная роль в выполнении решений XXIV съезда КПСС. Их главной задачей является завершение перехода ко всеобщему среднему образованию. Коммунистическое воспитание молодежи, изучение программного материала в соответствии с достижениями современной науки, техники и культуры, качественно новый урок, опора в работе на школьный комсомол и пионерство — все это является делом каждого дня, каждого часа жизни советской школы.

Привык московских педагогов «Каждому ученику — глубокие и прочные знания» нашел широкий отклик у учителей нашего района. Результат анализа работы школ — живое свидетельство их глубокой партийности и непрерывного творческого поиска. За последние три года успеваемость в школах района выросла с 96,5 процента до 98,9. Из года в год растет в районе число учителей, работающих без второгодников, уменьшается отсев из школ, перевыполняется план набора в классы.

В школах района работает много учителей — подлинных мастеров своего дела, отмеченных за большие успехи в учебно-воспитательной работе правительственные наградами. Учительнице Куртуковской восьмилетней школы И. Г. Бересневой присвоено высокое звание заслуженного учителя школ РСФСР. 85 учителей награждены орденами и медалями СССР. Среди них П. И. Татаркин — заместитель директора по учебно-воспитательной ра-

боте Атамановской средней школы, Е. М. Лебедева — учитель русского языка и литературы Металлурговской средней школы, И. П. Шитин — учитель химии Сосновской средней школы и другие. 75 учителей награждены юбилейной медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В школах района 11 отличников народного просвещения.

Ведущие учителя школ района Т. Ф. Мельникова и Н. В. Сысолина (Безруковская восьмилетняя), Е. Т. Скурихина и Т. Н. Кузнецова (Еланская восьмилетняя), О. И. Жигарева, В. А. Мохначева, Л. Н. Анисимова (Осиноволесская средняя), И. П. Протасова, А. И. Веселова (Сосновская средняя) добиваются высоких и прочных знаний учащихся, проводят большую воспитательную работу. Для их методического почерка характерна тщательная продуманность всех этапов урока, логичность, научность и доступность в изложении нового материала, использование наглядности и технических средств в обучении.

Более 690 учителей района, среди которых 173 коммуниста, совместно с комсомольской и пионерской организациями ведут большую воспитательную работу, особое внимание уделяя трудовому, патриотическому и интернациональному воспитанию. Хорошо поставлена работа производственных бригад и лагерей труда и отдыха в Сосновской, Сидоровской, Атамановской средних, Безруковской и Бунгурской восьмилетних школах. Большой опыт крае-

педагогической работы накоплен в Металлурговской, Сидоровской, Ильинской средних школах.

Нормальный ход учебно-воспитательного процесса в большой степени зависит от условий, в которых приходится работать школе в течение учебного года. При подведении итогов соцсоревнования по подготовке к новому учебному году отмечены Почетными грамотами райкома профсоюза учителей и райисполкома, ценными подарками Металлурговская, Сосновская, Кузедеевская средние, Степновская, Лысинская восьмилетние и другие школы, которые качественно и в срок провели ремонт помещений и интернатов, приобрели учебно-наглядные пособия и обеспечили хорошую опытную работу на пришкольных участках.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР намечена широкая программа строительства на селе новых школьных зданий, интернатов и жилых домов для учителей. Поэтому нет сомнения, что в ближайшие два-три года учебно-материальная база школ нашего района значительно обновится, укрепится и будет отвечать требованиям, предъявляемым к сельской общеобразовательной школе.

Лучше учить, лучше воспитывать, дать каждому школьнику глубокие и прочные знания — такова суть повседневного труда учителя, его практического участия в осуществлении всеобщего среднего образования, в дальнейшем подъеме культуры народа.

О. МОРОЗОВА,  
инспектор района.



Более четверти века посвятила делу воспитания подрастающего поколения учительница русского языка Костенковской средней школы Клавдия Петровна Болгова. Многие ее воспитанники по праву гордятся своим наставником. Сейчас Клавдия Петровна заведует учебной частью. Она передает свой богатый опыт молодым учителям, часто бывает у них на уроках. На снимке: К. П. Болгова ведет разбор урока с молодой учительницей русского языка В. И. Дианкиной.

## Пленум РК КПСС

5 октября состоялся очередной, пятнадцатый пленум районного комитета партии. С докладом по первому вопросу «О ходе обмена партийных документов в районной партийной организации» выступил второй секретарь РК КПСС тов. Просыпкин Г. Т.

В прениях приняли участие секретарь парткома совхоза «Безруковский» тов. Наумов М. Н., скотник отделения № 2 совхоза «Сосновский» тов. Колеватов С. А., директор совхоза «Металлург» тов. Асташков В. И., главный инженер Новокузнецкого лесхоза, председатель ревизионной комиссии РК КПСС тов. Баранник Л. П., мастер комбината бытового обслуживания № 2 тов. Копейкина В. М., директор Кузедеевской фабрики игрушек тов. Булгаков В. М., прокурор района тов. Малышев В. И., редактор газеты «Сельская правда» тов. Чухонцева Л. Г.

По первому вопросу принято развернутое постановление, направленное на активизацию работы районной партийной организации в ходе обмена партдокументов.

В связи с истечением срока полномочий районного комитета партии вторым рассмотрен вопрос о созыве XXIII районной партийной конференции. Проведение ее намечено на 15 декабря 1973 года.

## За сезон — 200 гектаров

Флаг трудовой славы на центральной усадьбе совхоза «Сосновский» был поднят в честь передового тракториста Николая Петровича Бердникова. За сезон он вспахал 200 гектаров земли, выполнив сезонную норму. Работая на пятом отделении, Бердников систематически пахал больше сменного задания.

В совхозе принимаются все меры, чтобы выполнить годовой план вспашки зяби.

## Мы довольны

По поручению Совета Министров СССР Государственный комитет цен Совета Министров СССР и Министерство торговли СССР снизили с 1 октября 1973 года государственные розничные цены на некоторые товары. Это, конечно, радует. Например, плащи из болоньи стали дешевле на 18, а куртки из этой же ткани — на 8—10 рублей. А ведь ни одна семья не обходится без этих вещей! Особенно нужны они ребятакам и тем, кто любит спорт, выездки на природу: ведь ткань из болоньи не промокает и прекрасно моется. Кроме того,

теперь появилась возможность чаще обновлять свой гардероб, сменить, скажем, куртку устаревшего фасона на более современную.

Понизились цены и на некоторые трикотажные изделия. Все это не может не удовлетворять хозяек.

Н. АЛЕИЧЕНКО,  
кассир Сосновского сельсовета;

А. ШЕЛГАЧЕВА,  
рабочий  
военно-учетного стола  
Сосновского сельсовета.

## Димитровцы

сравнении с первой половиной сентября.

\* Зато димитровцы заметно ослабили темпы в работе. Надо в последнее время упасть, низок процент товарности молодняка. Во второй половине сентября они уменьшили сдачу продукции государству в сравнении с первой половиной больше других хозяйств района — на 572 центнера. Теперь переходящий приз — «Ключевой еж» за самые низкие показатели в животноводстве присуждается колхозу имени Димитрова (председатель тов. Кошара, секретарь парткома тов. Белоноев, главный зоотехник тов. Макаров).

Мы надеемся, что димитровцы смогут выйти из отстающих. Для этого нужно улучшить технологию содержания животных, приготовление и выдачу кормов дойному стаду, перейти на полный зимний рацион.

## Идет подписка

## Активно

с первых же дней проходит подписка в коллективах совхозов «Притомский» и «Сосновский». Здесь уже выписано около тысячи экземпляров в каждом хозяйстве. Несомненная заслуга в этом общественных распространителей — заместителя бухгалтера П. И. Рожнова и пенсионерки М. И. Рожнова, которые работают непосредственно под контролем партийных комитетов.

Левченко, которые работают непосредственно под контролем партийных комитетов.

Что же выписывают сегодня селяне? Так, доярка совхоза «Притомский» Е. С. Гришина выписала шесть изданий. Это газеты «Сельская жизнь», «Сельская правда», «Кузбасс», «Пионерская правда», журна-

лы «Партийная жизнь», «Советская женщина». Рабочая парикмахеров этого же совхоза Т. В. Барлина будет получать в следующем году «Правду», «Здоровье», «Крестьянку» и другие издания. По десять изданий выписали тракторист И. П. Хардин и бригадир овощеводов О. М. Кель.

Скотник совхоза «Сосновский» Е. А. Степанов выписал одиннадцать изданий. Среди них журналы «Животноводство», «Сельский механизатор», «Огонек», «Человек и закон» и другие. Восемь изданий выписал комбайнер Л. И. Морев.

А. ЛЕБЕДКО,  
инструктор районного отделения «Союзпечати».

Коммунисты нашего совхоза будут менять партийные документы весной следующего года. Но к этому важному событию мы готовимся уже давно. О нем говорили на партийных собраниях, которые прошли по отделениям. Запомнилось собрание на тему «Твой партийный билет». Заслушивали отчеты коммунистов: как они выполняют уставные требования.

Например, отчитывались перед товарищами заведующая детсадом Л. Н. Бондарева, шофер Н. Е. Кулик, плотник М. Т. Шмыров, сантехник Д. Ф. Курбатов. О Лидии Николаевне можно сказать только хорошее. Она добросовестно относится к своей работе, охотно выполняет общественные поручения, у нее хорошая семья. А вот Н. Е. Кулик получил замечание от товарищей. Он должен был проводить читки в коллективе, беседы. Такое случалось редко. На партийном собрании не только сделали замечание тов. Кулику, но и решили пересмотреть его поручение. Дали другое, более посильное. Сейчас Николай Егорович выполняет его охотно, сам стал дисциплинированный.

Иначе получилось с Д. Ф. Курбатовым. Он с удовольствием берет любое поручение, какое бы ему ни дали. А вот со своей слабостью совладать не может: выпивает иногда. Когда у нас в совхозе избрали партийные комиссии, предложили его кандидатуру. Кто-то стал возражать: мол, не достоин, пьет. Дмитрий Федорович обиделся, стал возмущаться:

— Ничего подобного, не пью!

Значит, он дорожит общественным поручением, ему нравится принимать участие в жизни коллектива. Это хорошо. Но доверие надо заслужить.

Активность в выполнении партийных поручений (а они есть у каждого коммуниста) проявляет преобладающее большинство членов нашей организации. А. А. Шалаева является хорошим пропагандистом, И. Е. Бугрезов — активным политинформатором, И. Т. Кулик — ини-

# ГОТОВИТЬСЯ КАЖДОМУ

циативным председателем товарищеского суда и т. д.

В механическом цехе у нас создана партгруппа. Второй год ее руководителем избирают слесаря Ф. З. Шепеля. Здесь десять коммунистов. Добросовестно выполняют партийные поручения, они оперативно вмешиваются в производственные дела, решают организационные вопросы, борются с нарушителями. Здесь регулярно выпускают «боевые листки». Отвечает за оформление их завгар В. И. Иванов, помогают ему механик отделения Ф. И. Копылов и инженер по механизации трудоемких процессов В. В. Порвин.

Я восьмой год избираюсь секретарем партийной орга-

## Обмен партийных

низации в отделении. Выполняя длительное время это поручение, не испытываю особых трудностей, давая коммунистам задание, организуя их на какое-либо мероприятие. Правда, не все охотно ходят у нас на лекции. Такие коммунисты, как Ф. З. Шепель, Г. И. Филиппов, Ф. И. Копылов, Л. Ф. Калачева, Н. И. Трушкова, Л. Н. Бондарева, всегда приходят в клуб, увидев объявление. А некоторых туда не заманишь.

Правда, иногда и мы бываем виноваты, не обеспечив хорошей организации мероприятия. Например, недавно у нас была встреча с группой районного комитета партии. Интересными были выступления председателя райкома профсоюза работников сельского хозяйства М. М. Куртукова, прокурора района В. И. Малышева, заместителя главного врача центральной районной больницы С. И. Назаренко. Но слушать их было трудно, потому что в клубе еще не топили: запоздали с ремонтом котельной. Многие из рабочих совхоза провели трудовой день в поле, за несколько километров от дома, намерзлись. Как их винить,

что они после этого не пришли в клуб?

На партийном собрании были разработаны мероприятия по подготовке к обмену партийных билетов. Выполняя их, ответственные коммунисты совхоза провели сверку документов. В соответствии с мероприятиями проводятся беседы с теми, кто имеет взыскания. Они приносят положительные результаты. Например, заместитель секретаря партбюро отделения М. А. Голтуренко беседовала с плотником М. Т. Шмыровым, который имел выговор с занесением в личное дело. Он выписывал. Мария Алексеевна выяснила, почему так происходило. Оказалось, никаких серьезных причин не было. Шмырову нередко приходится работать вдали от дома, например, строить на пасеках. Придет в город, увидит магазин — рад, что дорвался! М. А. Голтуренко — уважаемый в совхозе человек. Она постаралась убедить Шмырова в неблаговидности его поступков. Да он и сам понимал. Кажется, исправился. Сейчас его послали старшим на заготовку леса. Работает неплохо, заботится.

Был своего рода вывих у тракториста Ю. П. Колотовкина, который в «Садопарковом» работает давно. Здесь же трудится его жена. Мы не могли допустить, чтобы распалась неплохая семья, в которой двое детей. Беседовали с Колотовкиным, приглашали на бюро. В работе он примерный, даже не верилось, что способен на безобразия. И лучшее в этом человеке взяло верх. Сейчас на Колотовкина нельзя пожаловать.

Главное, что характеризует коллектив, — его производственные успехи. И мы стараемся их улучшать, готовясь к обмену партийных билетов. Уборочная показала такие результаты: капусты в отделении собрано по 200 центнеров с гектара при плане 148, моркови — 195 при плане 150. План по производству овощей закрытого груза (парники, пленочные, теплицы) выполнен. Справились мы со вспашкой земли, внесен суперфосфат под

картофель и овощи. Последнее считаем особенно важным. Земли у нас пригодные, выработанные, их надо обильно удобрять. Когда этого нет, нет и урожая. Нынче мы планировали получить десять тонн картофеля с гектара, получили только девять. Правда, отделение сдавало много раннего картофеля. А более

поздний па косогорах в засушливые месяцы не вырос. Свои просчеты надеемся исправить в будущем.

Готовясь к обмену партийных документов, каждый коммунист должен чувствовать особую ответственность. Она проявляется и в работе на производстве, и в выполнении общественных поручений, и в поведении в быту.

Л. ГУМИРОВА,  
секретарь  
партийной организации  
отделения № 1  
совхоза «Садопарковый».



Демобилизовавшись из армии, прибыл в район молодой коммунист Владислав Васильевич Палушин. Он стал инструктором РК КПСС. Как старательного и вдумчивого наставника знали его в хозяйствах района. Прошло несколько лет, и коммунисты совхоза «Сосновский», одного из лучших в районе, выдвинули Палушина на должность секретаря своего парткома. И на этом посту Владислав Васильевич успешно справляется с работой, одновременно обучаясь на заочном отделении сельскохозяйственного института. Труд В. В. Палушкина высоко оценен Родиной. Недавно он награжден орденом «Знак Почета».

На снимке: секретарь парткома совхоза «Сосновский» В. В. ПАЛУШИН.

Фото А. Шувалова.



Каждый советский человек в решающем году пятилетки хочет внести в общее дело достойный вклад. Вот и наше звено с самой весны было настроено по-боевому. Обязались мы с каждого гектара собрать по 150 центнеров картофеля. Поддержали нас в правлении колхоза. А тут прочитали в районной газете статью звеньевого совхоза имени Куйбышева Михаила Чепрасова. Прочитали и подумали: а не посоревноваться ли с ним? Мастер он опытный, не первый год выращивает картофель. Да и я в колхозе им. Димитрова уже в течение нескольких лет бесменно выращиваю эту культуру. Редкий год с кем-нибудь не соревновался. Заключали такой договор с Алексеем Кутыльским из совхоза «Притомский». Тогда я собрал с каждого гектара по 120 центнеров. А в 1968 году у меня был самый рекордный урожай — по 201 центнеру.

Заключили мы договор с Чепрасовым. Я побывал у Чепрасова. Я побывал у него, посмотрел посевы. Поговорить нам было о чем, дели- лись своими «секретами». Где-то применяли одинаковую агротехнику, где-то нет. Например, междурядную обработку картофеля ведем на одну и ту же глубину, а вот шестеренки ведущего вала ставим разные. Но тут, наверное, кто как припоровился. Поговорили и о будущих планах. Словом, соревнование нам должно было помочь в работе.

Но... Сейчас мне приходится констатировать печальный факт: обязательства я выполнил только наполовину. Оглыдываясь назад, как бы заново переживаю все промахи.

Происходили они не потому, что я чего-то недоглядел, это было бы мне непростительно, а больше из-за того, что не было поддержки как со стороны

руководителей участка, так и со стороны главного агронома Н. И. Степанова.

Разумеется, при наличии плохих семян посевы у нас получились изреженными. На отдельных участках густота стояния составляла 12 тысяч кустов на гектаре вместо 35—40 тысяч по норме. Посадка длилась долго, потому что тракторы, закрепленные за звеном, отвлекались на другие работы. Я несколько раз обращался к заведующему участком Ф. Ф. Лаукарту с просьбой помочь вести уход за посевами, но всегда получал отказ:

— Твоя картошка, ты и обра-

батывай.

Я же был занят на посадке с 8 мая по 1 июня, а первые посевы начали зарастать сорняками. Их надо было боронить хотя бы через неделю после посадки, но сделали это через двадцать с лишним дней. Когда я был у Чепрасова, позавидовал ему. Отношение к звену совсем иное, чем у нас. Выращивание картофеля в совхозе считают делом общим. Если у него «горит» что-то, оказываются помощниками. Да, собственно, если бы тракторы не отвлекали на другие работы, мы бы с уходом справились сами.

Непонятно отношение руководителей участка и к удобрениям. Я просил разрешить мне внести минеральные на всей площади. Такая возможность была во время посадки. Но почему-то использовать ее запретили. Вмешался председатель колхоза Ф. Ф. Кошара, но уже всю площадь удобрить не успели. Потом стали вносить удобрения во время ухода за растениями, когда эффективность гранулированного суперфосфата уже не такая, какой она могла быть при основной обра-

ботке или хотя бы при посадке.

Много неорганизованности было и при уборке урожая. Некоторые городские организации выкапывали картофель вручную только потому, что двумя копалками заставили управлять малоопытных механизаторов. Подкопали они за сезон не более пяти гектаров, а в то же время мы трое — Иванов, Федоров и я — сделали это на ста гектарах. Все досадные промахи отрицательно повлияли на получение урожая, хотя мы могли собрать его в два раза больше.

Я, как звеньевой, как коммунист, не снимаю с себя ответственности за невыполнение обязательства. Но и такое отношение руководителей хозяйств мало благоприятствует творческой инициативе рядовых колхозников. За невыполнение обязательств по получению урожая картофеля должны нести ответственность и Степанов, и Лаукарт, и Планидко. По-видимому, за это спросят вышеупомянутые организации.

К. ПЛАНИДКО,  
звеньевой колхоза  
имени Димитрова.

# УЧИТЕЛЬ! ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ...

Дорогая редакция! Вот уже двадцать пять лет продолжается педагогическая деятельность директора Сидоровской средней школы Ивана Васильевича Гиревенко. Мы очень благодарны ему за то, что в течение десяти лет он учил нас любить и понимать прекрасное, учили разбираться в сложностях человеческой жизни, растил нас патриотами своей Родины. Для нас он был и остается строгим наставником и в то же время — старшим товарищем. Мы говорим спасибо Вам, дорогой наш учитель, за Вашу большую душу, за добре Ваше сердце!

Выпускники Сидоровской средней школы 1973 года.

вых мест по успеваемости и дисциплине. И тем не менее директор не смог назвать ни одного лучшего из 26 учителей школы. Весь педагогический коллектив как бы слит в один монолит. Его задачи, его работа подчинены единственной цели: научить и воспитать такое поколение, которое смогло бы не только идти дорогой отцов,

— В. Сертаков

## БОЛЬШОЙ ДУШИ ЧЕЛОВЕК

### ОЧЕРК

БЕЛЫЙ, как лунь, председательствующий перелистывает тетрадь и ровным, несколько торжественным голосом объявляет повестку собрания. Судя по ней, разговор предстоит не из приятных. Большинство присутствующих — родители так называемых «трудных» детей. Поэтому торжественность, с которой была объявлена повестка собрания, никак не вязалась со взорами собравшихся, устремленными большей частью в окошко. Никому из них не хотелось раньше времени встречаться с секретарем парткома совхоза Николаем Минеевичем Авдеенко, специально пришедшем в школу на собрание. Но еще больше не хотелось испытать на себе строгий взгляд директора Сидоровской средней школы Ивана Васильевича Гиревенко — этого высокого, почти двухметрового роста человека. Вот и скользили взглядом мимо президиума, молчали упорно, выжидающе.

Только расписываться в собственном бессиилии тоже никому не хочется... Поднялся один, потом второй, третий родитель. Некоторые немноговсновы: да, упустили что-то в воспитании, да, сознают свои ошибки. Другие же пытаются оправдать себя, ищут «объективные» причины и для пущей убедительности кричат.

Иван Васильевич выступает последним:

— Вот вы (он называет фамилию) говорите, что у вас нет времени заниматься воспитанием детей. Согласен с вами, поэтому мой совет будет один: меньше увлекаться возле магазина — и времени, уверяю вас, будет достаточно.

Говорит директор тихо и мало, но слова подбирает такие, которые сразу же характеризуют вклад каждого родителя в воспитание, неопровергимо вскрывают причины низкой успеваемости, слабой дисциплины некоторых детей.

Уж кому-кому, а Ивану Васильевичу за двадцать пять лет учителствования хорошо известно, почему являются «трудные» дети. Правда, Гиревенко их называет иначе — относительно трудных. И уже в этом термине, в его отношении к детям чувствуется прочная позиция коммуниста, уверенность в том, что любого ученика из категории «относительно трудных» можно перевоспитать, если для этой цели соединить усилия семьи и школы.

Девять лет из села Смышилева Прокопьевского района приходят на имя директора письма от Елены Ивановны Власовой, в которых она, как

родному отцу, сообщает о делах и успехах своих четверых детей. Когда-то их всех учили, «дотягивали до кондиции» Иван Васильевич. Их тоже считали трудными и, наверное, не раз Елене Ивановне приходилось вывать вот на таких же родительских собраниях. Тоже искала «объективные» причины, оправдывалась. А когда поняла, что труд учителя — в интересах ее детей, сама стала больше уделять внимания воспитанию. Заканчивали школу ее дети уже обычными учащимися. Теперь все они взрослые, и каждый из них выбрал правильную дорогу в жизнь...

После собрания я побеседовал с Иваном Васильевичем. Разговор шел о «трудных» детях. Меня интересовало, как он относится к ним — так же, как и к успевающим, дисциплинированным, или иначе?

Директор подумал немножко, снова сверясь с собственной совестью, потом сказал:

— Симпатии и антипатии, конечно, возникают и у меня, как и у всех людей. Но я, как директор школы, стараюсь не идти на поводу у чувства. Ко всем отношуся одинаково, в том числе к тем, кого обычно называют «трудными».

В воскресенье день я встретился с Иваном Васильевичем снова. Он был в школьном кабинете. Непривычная тишина стояла в классах, в коридоре.

— А я снова к вам, — поздоровавшись, сообщил я директору. — Видите ли, прежнего разговора мне показалось недостаточно...

Но и после этой встречи чувство неудовлетворенности у меня не проходило. Уже дома я старался припомнить наш разговор. Однако он, за исключением некоторых деталей, получился общим и не очень интересным. Не любит Иван Васильевич рассказывать о себе. Из разрозненных сведений я попытался представить деятельность этого человека: по его поступкам, по месту, которое занимает школа в нашем районе. Многое успел сделать этот человек!

Казалось бы, труд учителя и освоение целинных земель никакой связи не имеют. И все же Иван Васильевич оба эти понятия связал воедино. Он вместе со своей школой помогал осваивать целинные земли так, что правительство посчитало нужным отметить труд учителя медалью.

Многие годы Сидоровская средняя школа помогает совхозу выращивать и убирать богатые урожаи овощей. Это уже вошло в традицию, но истоки ее, я уверен, находятся там, на целинных землях. Школа постоянно занимает одно из первых мест по успеваемости и дисциплине. И тем не менее директор не смог назвать ни одного лучшего из 26 учителей школы. Весь педагогический коллектив как бы слит в один монолит. Его задачи, его работа подчинены единственной цели: научить и воспитать такое поколение, которое смогло бы не только идти дорогой отцов,

и приумножать их славу. А для этого стоит проводить родительские собрания по поводу трудновоспитуемых подростков. Стоит, не откладывая, разбирать каждый случай нарушения учебной дисциплины.

Иван Васильевич большое значение в воспитании учащихся придает книге. У него и его жены Анны Адамовны, учительницы начальных классов, богатая библиотека. Такая, что даже заядлый книголюб мог бы здесь найти для себя подходящее. Страсть к книге у Ивана Васильевича съязмальства. Особенно же быстро пополнялась библиотека в конце пятидесятых годов, когда он заочно заканчивал Красноярский педагогический институт.

Помимо школы, Гиревенко ведет большую общественную работу как член исполкома, заместитель председателя Сидоровского сельсовета. Он — член парткома совхоза, член президиума райкома профсоюза учителей. Большие заботы у него сейчас в связи с постройкой дома-интерната.

Я знаю, нелегко директору справляться со столькими обязанностями, но Иван Васильевич время распределяет таким образом, что его вполне хватает.

Когда читаешь в газетах о подвиге комбайнера, намолотившего 10000 центнеров зерна или о дядяке, надаившей по 4000 кг молока за год, радуешься такому успеху. Но как это не задумываешься: а чьи это ученики становятся героями очерков, рассказов?

Кажется, не так давно учился в Сидоровской школе Анатолий Брюшковский. А теперь он один из лучших молодых специалистов в совхозе. Так же хорошо трудятся и другие выпускники: механизатор и депутат райсовета В. И. Ащеулов, Л. С. Корнилова. Получив аттестаты, несколько выпускников 1973 года ушли работать на свинокомплекс. Пройдет немногим времени, и мы обязательно узнаем об их трудовых успехах.

У Ивана Васильевича три медали за доблестный труд, орденов нет. У его бывших учеников есть ордена. Так и должно быть: ученики идут дальше учителей.

## Мы ее очень любим

Наступает долгожданный праздник — День учителя. Я хочу поздравить свою учительницу Фаину Васильевну Апанасову. Она учила не только меня, но и моих братьев — Вову и Славу.

Ей сейчас исполнилось 42 года. В школе она работает давно. Мы все ее очень любим.

Зоя БЕЛОКРЫЛОВА,  
ученица 4 класса Николаевской 8-летней школы.

● «СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА» 6 ОКТЯБРЯ 1973 года.

## Помогли совхозу

Заканчивается уборочная страда. Но на току по-прежнему много работы. Иногда здесь собирается почти все население села. И среди взрослых постоянно можно увидеть ребят, школьников. Это они вместе со своими учителями убрали за два дня весь картофель в первом отделении совхоза «Партизан», это они очищают и наводят порядок в зимних помещениях ферм, это они шумной стайкой суетятся на току. Например, 25 сентября ученики шестого класса перенесли с тока в склад 91 центнеров овса, 7 класса — 97 центнеров, 8 класса — около восьмидесяти центнеров. Хочется от души поблагодарить ребят и сказать им большое спасибо за то, что они помогают делать общее для всех дело.

О. САВЕЛЬЕВА,  
учительница.

с. Первый Бенжереп.

## Здесь готовят бухгалтеров

Около двух с половиной тысяч специалистов для сельского хозяйства подготовил за 27 лет своего существования Новокузнецкий сельскохозяйственный техникум. Большинство выпускников трудятся в родном Кузбассе. Это агрономы, экономисты, бухгалтеры.

Но речь сегодня пойдет о тех, кто вложил свой труд знания в подготовку специалистов. Более двадцати лет ведут преподавательскую работу в техникуме директор Федор Трофимович Павленко и историк Матвей Федорович Ерзин. Это им сегодня, в День учителя, адресуются слова благодарности за благородный труд в деле воспитания молодежи. Но если эти двое любовно именуются здесь ветеранами, то бывший выпускник техникума, а ныне преподаватель Николай Дмитриевич Кошкарев за чуть более десятилетнюю деятельность также завоевал любовь студентов, уважение коллег по работе.

В 1962 году в техникуме открылась новая специальность «Бухгалтерский учет». Этот курс начали вести Диана Александровна Трусова и Зоя Владимировна Денисова. Они сразу пришли «ко двору». Сейчас оба преподавателя ведут большую общественную работу. Так, Д. А. Трусова, член партийного бюро, ответственная за работу с комсомолом.

В техникуме создана хорошая учебная бухгалтерия на базе совхоза «Луч» Прокопьевского района, укомплектован лаборатория с вычислительными машинами. Практику студенты проходят в лучших хозяйствах района. Не случайно, что выпускники техникума пользуются авторитетом в хозяйствах. Например, Зоя

Поросенкова проходила преддипломную практику в совхозе «Кузедеевский». Отличница учебы оказалась вдумчивым специалистом. Руководители совхоза ходатайствовали перед учебной частью, чтобы по окончании техникума дипломница Поросенкова была направлена в их хозяйство. Просьба удовлетворена.

Несколько слов о заочниках. Их сегодня в техникуме около 600 человек. Полученные знания позволяют им успешно работать. А о том, что знания прочны, говорят такие факты. Выпускник-заочник Н. К. Ермилов возглавляет совхоз «Кузедеевский», главным бухгалтером совхоза «Безруковский» трудится Б. В. Калентьев. И таких примеров много. Сейчас техникум готовит только бухгалтеров.

Не одни знания важны для специалистов. Очень важно, чтобы были ясная голова, сильная воля, крепкое здоровье. А иметь все это можно, занимаясь спортом. В техникуме серьезное значение придают урокам физкультуры, проводят котировки почетный мастер спорта СССР Леонид Семенович Низовцев. Тридцать человек носят золотой значок ГТО, к концу семестра добавятся еще сто студентов.

Хозяйствам района нужны специалисты. Об этом постоянно помнят в сельскохозяйственном техникуме. Дружный преподавательский коллектив несет студентам знания, любовь к избранной специальности, спортивный дух, навыки общественной работы. С праздником вас, наставники будущих бухгалтеров!

В. ДОЛЖЕНОК.

На снимке: урок ведет преподаватель Д. А. ТРУСОВА.

Фото А. Шувалова.



3 стр.

# ЗНАКОМЫЕ ФАМИЛИИ (НОВЕЛЛА)

СТАРЫМ УЧИТЕЛЯМ РАЙОНА  
ПОСВЯЩАЕТСЯ

Живет человек в селе, и каждый его знает — и стар, и мал. Знает, потому что он учитель. Самым первым его выпускникам, наследие, уже перевалило за пятьдесят. Для их детей и внуков он тоже был любимым учителем. Сейчас ветеран школы на заслуженном отдыхе. Нет, он не ждал его, как некоторые, сидя на большой трудовой стаже, но еще непенсионный возраст. Старому педагогу не приходило в голову, что он «переработал». Напротив, несносно тревожила мысль: «Как же теперь он будет без школы, без детей?» Но выход нашелся, подсказала чуткое сердце, которое не покорила и сама старость.

«Не засел» этот человек в пенсионной серой жизни. Старый кадровик понимал: богатый опыт еще послужит молодым специалистам. И он щедро делил его с ними, добровольно став их методистом и покровителем. Вот судьба! Для многих из них он в прошлом был учителем. И сейчас, как видно, в их глазах он на том же пьедестале почета.

Новая сельская школа, выстроенная сравнительно недавно. Она, пожалуй, красивее всех других здешних строений. Наконец-то сбылась давнишняя мечта! Вот почему радуется седой учитель, часто любуясь новой красавицей-школой, хотя в ней ему не пришлось поработать, но другие трудятся и познают науки в светлых и просторных кабинетах этого здания.

А рядом стоит старая школа. Не отстает «башня» от своей «внучки». Видно, характером она в своего хозяина — бывшего директора этой школы. Тоже «не села на пенсию», переименовавшись в «детсад». Теперь она так же служит своим новым питомцам, как служила раньше их отцам и дедам.

«Здравствуй, моя старушка!» — так всегда приветствует школу ее бывший директор, с которым они и состарились-то одновременно. — Где теперь твои выпускники, как они живут?» Вот о чем думает старый учитель в такие минуты. Порой ему кажется, что вот-вот на школьное крыльцо выйдет знакомая техничка с блестящим медным звонком в руке.

С портфелями пробежали ученики, как будто и вправду позвал их желанный звонок. Седой учитель вздрогивает и от нахлынувшей радости чуть не бросается им вслед, чтобы скорей начать свой урок. Но улыбка быстро сменяется грустью — курносые сорванцы проносятся мимо и сворачивают во двор новой школы. В ушах только и осталось звенье их дружное ребячье «зрасте!» И невольно взгляд упал опять на старую школу, как на бывшего верного друга. Нет, не спрячут ее высокие ветвистые тополя, давным-давно посаженные переносцами. Теперь свято хранят эти посеребрившие по осени деревья память о тех добрых детских руках.

Не заметил сам бывший директор, как очутился в помещении школы, как оказался в тесном кругу детсадовцев. А те уже атакуют его со всех сторон:

— А вы учили моего папу? А дедушку мой тоже был вашим учеником? А нас вы будете учить?

Ну как тут не завязаться душевной беседе! И так каждый раз, когда заходит он в гости к своим внучатам. Их воспитатели не против таких дружеских встреч. Они сами его бывшие воспитанники, и голос этого человека им по-прежнему дорог. А он, по-молодому улыбаясь, предлагает уже детворе поговорить о школе — она у малышей не за горами. Ему с такими знаниями детской души легко найти с ними общий язык! И внуки ничего не таят перед добрым своим дедушкой. А тому так отрадно слышать хотя бы и то, что всем им не терпится в школу, что многие из них уже считают и пишут. А как они наивны и откровенны в представлениях о своем первом учителе! Как жаль, что не он будет у них...

Нет, не к нему уже придут на перекличку эти милые дети первого сентября. А как бы хотелось... Встряхнув сединой, старый учитель немного успокоился. Ведь ему известны фамилии всех малышей. Давным-давно знакомы, еще по старшим поколениям их отцов и дедов!

И пусть не он поведет их в класс, пусть это будет другой учитель — он сделал все, чтобы не могла прерваться цепочка знаний. А значит — жизнь прожита не напрасно.

С. БОКАРЕВ,  
Н. КУЛИКОВА,  
воспитатель Сидоровской школы-интерната.

## B. Петраш РАССКАЗ ГЕОЛОГА

Из всех предметов

географию  
Я так упрямо не любил,  
И мне за это Ким  
Евграфович

«Колы», как ярлыки, лепил.  
Я шел домой тогда

рассеянным,  
Втыкался в книгу и зубрил,  
А после, в классе,

перед всеми я  
Хватал натянутое «три».  
Потом опять зубрить

забрасывал  
И получалась ерунда:  
Перекочевывала Азия  
В неазиатские места.

И эти «дерзкие» открытия  
Взрывали хохолом юнцов.  
И слезы глаз моих

в открытую  
Мое туманили лицо.  
«Колы» безудержно мне

ставились...  
И вдруг, как поздняя гроза:  
«Идите все, а ты

останься», —  
Мне Ким Евграфович

сказал.

У школьных карт  
географических,

Грозу и молнию тая,  
Учитель мой, как бог

языческий,  
Непроницаемо стоял.

Но вот растаяли иллюзии,  
Когда на плечи мне слегка

Легла не грубая, не грунная  
Его простиша рука.

Он бороздил моря указкою,  
Он земли все переверстал,

Он упоенно мне рассказывал  
О жизни молчаливых карт.

И понимал я многозначаще,  
Что есть у карт над нами

власть,

Хоть те места на них  
не значатся,

Где нам идти и где упасть.  
С тех пор забыточные

пологи

Те дни во мне заволокли.

Я стал, как многие,

геологом,

Я стал разведчиком земли.

Случалось мне брести

пустынями,

Случалось мне морями

плыть.

И на Чукотке вьюжной

стынуть,

И на Тянь-Шане диком быть.

Но где бы ни был, все мне

кажется,

Я вижу облик старика,

И на плече приятной

тяжестью

Лежит простиша рука.

И позабыть его не вправе я,

И он по-прежнему мне мил...

А ведь когда-то географию

Я так упрямо не любил.

На научно-популярные книги «Факультета здоровья» можно подписаться в любом отделении связи.

Подписная цена на год 1 руб. 80 коп.

Издательство «Знание».

## Примерная тематика

БЕСЕДЫ ДЛЯ ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ  
НА ЧЕТВЕРТЫЙ КВАРТАЛ 1973 ГОДА

### I. СЕКЦИЯ: ВНУТРЕННЯЯ ЖИЗНЬ

1. Октябрю — достойную встречу

#### Литература:

В. И. Ленин. О Великой Октябрьской социалистической революции. Сборник. Изд. 2-е. М., Политиздат, 1966. Второй Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов 25—26 октября (7—8 ноября) 1917. Полн. собр. соч. т. 35, стр. 7—29.

Л. И. Брежнев. Речь на торжественном заседании, посвященном 70-летию II съезда РСДРП. «Агитатор», 1973, № 15, стр. 2—4.

Постановление бюро Кемеровского обкома КПСС «О ходе выполнения социалистических обязательств промышленностью области за 8 месяцев этого года». «Кузбасс», 1973, 8 сентября. Октябрю — достойную встречу. Передавая «Кузбасса», 1973, 18 сентября.

Использовать периодическую печать, местный материал. Кинофильмы: «По ленинскому плану», «Радуга Октября», «Великий план».

Диафильмы: «История КПСС», «У руля революции», «Новые горизонты».

### 2. Труженикам земли — слава!

(Ко Дню работников сельского хозяйства)

#### Литература:

Материалы XXIV съезда КПСС. М., Политиздат, 1972. Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году». «Правда», 1972, 5 декабря. Важнейшее всенародное дело. «Коммунист», 1973, № 12, стр. 67—76.

Б. Аманов. Меняются быт и культура сельских тружеников. «Политическое самообразование», 1971, № 4, стр. 59—60. Колхозное крестьянство (цифры и факты). «Агитатор», 1972, № 15, стр. 20—25.

Н. Гусев. Сельское хозяйство в решающем году пятилетки. «Экономика сельского хозяйства», 1973, № 2, стр. 7—16.

А. Гиталов. О хлебе наущенном. «Журналист», 1973, № 8, стр. 5—6. Использовать местный материал, периодическую печать.

Кинофильмы: «Зовущая земля», «Председатель», «Русское поле».

Диафильмы: «Ниве богатеть», «Фотозрекан № 5».

### 3. Молодым строить коммунизм

#### Литература:

В. И. Ленин. Задачи союзов молодежи. Речь на III Всероссийском съезде Коммунистического Союза Молодежи 2 октября 1920 г. М., «Молодая гвардия», 1971.

В. И. Ленин. О молодежи. М., «Молодая гвардия», 1970. Материалы XXIV съезда КПСС. М., Политиздат, 1972.

Л. И. Брежнев. Молодым строить коммунизм. Сборник докладов и речей. М., Политиздат, 1970.

Л. И. Брежнев. Речь на Всесоюзном слете студентов 19 октября 1971 года. М., Политиздат, 1971.

А. Ф. Ештокин. «Воспитание молодой рабочей смены». «Коммунист», 1972, стр. 3—4.

Е. М. Тяжельников. Воспитывать юных ленинцев. «Коммунист», 1972, стр. 29—41.

В. С. Ярошевец. Энергию молодых — на поиск резервов. «Экономическая газета», 1972, № 12, стр. 3.

Г. П. Елисеев. Традиции ударного труда. М., «Знание», 1971.

Е. Спехов. Праздник юности. «Агитатор», 1972, № 11, стр. 40—43.

Кинофильмы: «Бескрайние сердца», «Имени Ленинского комсомола», «На пути к Ленину».

Диафильмы: «Собирайтесь под знамена, под знамена Ильича», «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет».

### 4. Энергетики на вахте решающего года

(Ко Дню энергетика)

В. И. Ленин. Об электрификации. Сборник. Изд. 2-е, доп. М., Политиздат, 1964.

Материалы XXIV съезда КПСС. М., Политиздат, 1971, стр. 146—147, 156, 247—248, 279—283.

50 лет ленинского плана ГОЭРЛО. Сборник материалов. Под общ. ред. П. С. Непорожнего. М., «Энергетика», 1970.

А. Зыков. Осуществление ленинской идеи сплошной электрификации страны в современных условиях. «Вопросы истории КПСС», 1973, № 7, стр. 79—92.

(Продолжение в следующем номере).

### ● ИДЕТ ПОДПИСКА

Уважаемые читатели!

Если вы хотите получить совет опытного врача, узнать о том, как излечиться от болезней и укрепить свое здоровье, как оказывать первую помощь пострадавшему от несчастного случая, ухаживать за больным, наладить быт, работу и отдых в семье, рекомендовать вам стать подписанщиком серии научно-популярных брошюр «Факультет здоровья».

В 1974 году подписанщики получат 12 книг. Среди них:

КРОТКОВ Ф. Г., академик АМН СССР. Охрана природы — охрана здоровья.

КУРЛЯНДСКИЙ В. Ю., доктор медицинских наук. Стоматология сегодня.

ТРОФИМОВ В. В. Здоровье — наше достояние.

ФЕДОТОВ Д., доктор медицинских наук. Алкоголизм и психическое здоровье.

На научно-популярные книги «Факультета здоровья» можно подписаться в любом отделении связи.

Подписная цена на год 1 руб. 80 коп.

Издательство «Знание».